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Syndicat des Institutions Européennes                                                                                                           Bruxelles, le 1er  mars 05

GRADES VIDES 

ET PROMESSES CREUSES
R&D et la FFPE ont décidé de soutenir l’action entamée par les collègues discriminés par l’introduction des grades vides (A*9 et B*9).  L’assistance offerte consiste à soutenir un recours collectif devant le Tribunal de Première Instance.  Cette première vague de réclamations/recours est le prélude à une action plus large qui couvrira à terme l’ensemble des collègues A7 et B2.

Une action légale de grande ampleur…

Malgré les explications rassurantes et les promesses des uns et des autres, l’introduction d’un grade vide entre les anciens grades LA7/A7 et LA6/A6, B2 et B1 entraînera à terme et invariablement des discriminations en terme salarial et des ralentissements de carrière.  Manifestement, les collègues commencent à comprendre aussi bien, si ce n’est mieux, les conséquences du fameux nouveau système de carrière que ceux qui l’ont négocié avec la Commission ! R&D et la FFPE ont donc décidé d’introduire devant le TPI une nouvelle action collective qui intéresse aussi bien les A7 que les B2.  Cette première vague de recours sera suivie par d’autres actions tant que la Commission n’aura pas apporté une solution concrète et satisfaisante à ce problème.  

… accompagnée d’une action politique de fond …

Parallèlement, R&D et la FFPE invitent la Commission à apporter des solutions concrètes et des garanties claires qui annuleront le préjudice infligé aux anciens B2 et A7.  R&D et la FFPE ne se contenteront pas de vagues promesses.  Il ne s’agit pas ici d’appliquer des « taux de promotion fantômes et soi-disant garantis » mais bien d’appliquer des mesures qui permettront de récupérer le préjudice subi par les collègues concernés.

… qui doit être soutenue par toutes les OSP.

Les préjudices causés à l’ensemble du personnel et de l’institution par une réforme aussi imparfaite– notamment pour les recrutés de l’après 1er mai et les grades vides – sont tels que même les «syndicats qui comprennent mieux les procédures que tous les autres pour avoir négocié la réforme » en reconnaissent la gravité.  

Après avoir nié les effets néfastes de la réforme, ils tentent à présent de reprendre à leur compte les actions initiées par R&D et la FFPE en demandant à la DG ADMIN de leur trouver une petite solution, le cas échéant de formuler une promesse, à des problèmes dont ils avaient auparavant nié l’existence.  Mieux vaut tard que jamais.  Soyons unis pour la défense des collègues.
Reconnaître s'être trompé est manifestement une décision digne d’un grand syndicat et R&D se réjouit de pouvoir enfin compter sur ces organisations pour trouver des solutions réelles et concrètes pour tous les collègues qui subissent la réforme.









Le comité exécutif.

	Pour adhérer à R&D/To join R&D Bruxelles : envoyer ce talon/send this stub à H.FERREIRA RAMOS VLAHOPOULOS,

J-7   J-79 09/232, tél. 55676

NOM/NAME                                                                   Adresse adm/adm. address
Consultez notre site web/consult our website: http://www.renouveau.org
Le secrétariat politique : F. DURAND / C. SEBASTIANI (96754/55656/99239)

	Membres du Comité Exécutif : Cristiano Sebastiani, Franco Ianniello, Olga Profili, Gerassimos Zorbas, Giuseppe Adurno, Erica Vassila-Souyoul, Jean-François Drevet, Bruno Uguccioni, Christiane Sperling, Raffaele Napolitano, Alain Tonnet, Cristina Marolda, Domingos Dias.
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