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Bruxelles, le 20 novembre 2003
Les dérogations du Parlement:
du favoritisme…à la folie…au retour à la raison 
Rappel des faits

Face aux pressions de « certaines » forces du Parlement Européen, la Commission avait accepté une série de dérogations mettant en cause non seulement les principes de base de notre Statut mais aussi ceux de toute fonction publique digne de ce nom.

En particulier, la dérogation la plus inacceptable aurait permis aux  agents temporaires des groupes politiques du PE de devenir fonctionnaires sans concours par une simple procédure de mutation interne ! Du jamais vu ! 

C’était un cas flagrant de FAVORITISME légalisé, la fin de l’unicité du Statut et du principe de base toujours confirmé imposant dans tous les cas et sans exception la réussite d’un concours pour pouvoir être nommé fonctionnaire européen.  

Les OSP et le Comité du Statut ont naturellement immédiatement dénoncé le caractère absolument inacceptable de ces dérogations. 

La Concertation politique du 14 novembre
A l’occasion de la concertation politique du 14 novembre dernier avec M. le Vice-Président Kinnock, l’Alliance  a « découvert » que la solution trouvée pour faire face aux injonctions politiques du PE risquait d’être pire que le mal : si la titularisation des agents temporaires du PE avait été faite par concours interne sur titres, ce qui constituait une avancée importante, le Statut aurait néanmoins OBLIGE ( ! ! !)  toutes les autres Institutions à organiser de tels concours internes de titularisation et ce UNIQUEMENT SUR TITRES ! ! ! Et cela quels que soient leurs besoins et leurs politiques de recrutement.
Bref, tout simplement une FOLIE ! 

LE RETOUR A LA RAISON

Face à la réaction très ferme de l’Alliance et des autres OSP, le Vice-président Kinnock en démontrant de vouloir rechercher un accord a accepté un compromis permettant le retour à la raison.
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Dans tous les cas, pour être éligibles à un concours de titularisation : 

· L'ancienneté de service minimale sera de 10 ans en tant qu’agent temporaire
Et 

· lors de leur recrutement, les agents temporaires auront dû réussir une sélection répondant aux mêmes standards qu’un concours général. 
Néanmoins, le Parlement obtient par dérogation à l’annexe XIII (les mesures transitoires), la possibilité d’organiser des concours exclusivement sur titre au profit exclusif de ses AT des groupes politiques. Il est évident qu’il appartiendra à l’Administration et à nos collègues représentants du personnel du PE de rester vigilants afin d’assurer que ces concours ne soient pas des concours bidons ! 

En revanche, toutes les autres Institutions, tel que le statut actuel le prévoit, auront une simple faculté d’organiser des concours de titularisation qui pourront être sur titres, sur épreuves ou sur titres et sur épreuves ce qui est déjà possible dans le statut actuel. 

Même si la négociation continue sur d’autres points, il est déjà possible de constater que cette solution tout en prenant en compte les « besoins » du PE, ne met pas définitivement en cause l’unicité du Statut et surtout permet aux autres Institutions et notamment à la Commission de ne pas être obligée à changer sa politique de recrutement actuelle uniquement pour prendre en compte des diktats politiques.
Conclusion :
Ce dossier démontre encore une fois à quel point la fonction publique européenne et son indépendance sont est en danger.  

Avec de telles propositions, il est clair que  « certaines » forces étaient prêtes à sacrifier 50 ans de fonction publique européenne pour les intérêts d’une petite minorité
Quand la Commission n’a ni la force ni même la volonté de s’opposer aux pressions externes et aux demandes déraisonnables, seule les OSP, lorsqu’elles agissent de manière ferme et dans l’unité, peuvent encore utilement résister au démantèlement de la fonction publique et faire face.  
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