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Bruxelles le 25 mai 2004 

1er mai 2004 

les nouveaux collègues passent a la caisse !
Le nouveau statut va clarifier un certain nombre de points concernant le classement des collègues lors de leur recrutement au sein de l’institution. Ces clarifications sont les bienvenues et faisaient d’ailleurs partie des recommandations des sages et des revendications de l’Alliance.  Cependant, bien que certains se félicitent d’avoir permis à M. Kinnock, grâce à leurs « 1522 jours de négociation », de faire passer un paquet réforme « crédible et équilibrée », l’Alliance est d’avis que cette réforme n’est pas équilibrée et encore moins juste et que la transition générera toute une série d’injustices.  
Structure de carrière – deux poids deux mesures
Les lauréats de concours ont eu la mauvaise surprise de constater au 1er mai que la grille d’équivalence entre anciens grades et grades de transition était différente de celle appliquée aux fonctionnaires en place.  Un lauréat concours A8 sera recruté en A*5 et un fonctionnaire A8 équivaut à A*7 soit une différence salariale mensuelle de € 1000. Ce sont les nouveaux collègues et notamment ceux des pays candidats qui paieront la facture de la réforme. C’est la bienvenue que nous leur avons donnée ! Chacun jugera de l’équité et du courage d’une telle approche.  

Classement – deux poids deux mesures
Le 1er mai 2004 signifie aussi l’abolition de l’ancien système de classement et l’impossibilité de classer un collègue au grade supérieur. Un exemple concret. Un même collègue avec 15 ans d’expérience, d’excellents diplômes, une excellente carrière et pertinence par rapport à son premier recrutement dans l’Institution pouvait espérer être recruté dans l’ancien système en tant que fonctionnaire A6 ou A* 10 s’il réussissait une concours A7/A6.  Aujourd’hui, il sera recruté en A*6 c'est-à-dire bien plus bas que le grade A8 actuel.  Soit là encore une perte salariale de € 2.700 pendant TOUTE sa carrière ! Ces discriminations seraient d’autant plus odieuses, si certains lauréats avaient pu bénéficier de procédures tellement accélérées leur ayant permis d’être recrutés par exemple en 5 jours et juste avant le 1er mai. L’Alliance demandera à la DG ADMIN des informations officielles sur l’exploitation des listes des réserves des concours généraux.

Réforme – des économies pour qui ?
Dans cette affaire, les promoteurs de la réforme ont privilégié des préoccupations budgétaires à court terme.  A ce rythme, malgré l’octroi d’un échelon supplémentaire à l’encadrement pour lui faire avaler la réforme, il ne sera pas difficile  de générer les 100 millions d’économie promis par M. Kinnock.  Mais combien coûtera la reforme en terme de motivation, de cohésion et de compétence ? Comment la fonction publique pourrait elle encore attirer des collègues de qualité de tous les Etats membres avec des salaires aussi bas ?  Comment la Commission assurera-t-elle la cohésion de la fonction publique face à de telles disparités injustifiées et injustifiables entre collègues de même valeur et de même expérience ? 

L’Alliance s’inscrit en faux contre la politique des «deux poids, deux mesures » et prendra toutes les mesures nécessaires pour assurer l’égalité de traitement. 
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