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recrutement – une reforme si bien comprise !
En réponse à la lettre envoyée à M. Kinnock et au tract diffusé par l’Alliance sur le prix de la réforme pour les nouveaux collègues, le Vice-président a eu la gentillesse de nous répondre par l’intermédiaire d’un de ses portes paroles et du journal European Voice en date du 27 mai / 2 juin 2004. Les explications très rassurantes et reprises dans ce tract sont à prendre en compte sérieusement par l’ensemble du personnel.  Celui qui les donne a manifestement tout compris, étant le premier concerné.  L’Alliance attend toujours le courrier officiel de la Commission et se déclare prête à négocier une solution globale pour assurer l’égalité de traitement pour des centaines de lauréats. 
Imaginons un agent temporaire recruté sans concours par M. Kinnock pour devenir porte-parole.  La Commission a en effet besoin d’un profil hyper spécialisé impossible à recruter en interne. Il doit expliquer au personnel les « bienfaits » de la Reforme Kinnock tout en faisant passer l’idée saugrenue qu’elle est bonne pour tous.  Pendant plusieurs mois, ce spécialiste de la communication nous explique que tout ira pour le mieux et en est tellement convaincu qu’il prépare lui-même en parallèle un concours pour devenir fonctionnaire. Il réussit ce concours mais il y a un hick et il est de taille : la réalité est largement en dessous de la fiction présentée.
Notre nouveau lauréat doit faire un choix : vaut-il mieux se faire recruter avant ou après le 1 mai ? Entrer dans l’ancien système ou dans le nouveau ?  Question à 10/15% du salaire ! Pour un tel « pro-réforme », la question ne devrait pas se poser.  Une si belle carrière de structure.  Celle qui, tout en infligeant « une baisse salariale de 10 – 15% », « garantit sur la longueur de toute une carrière une rémunération moyenne égale à celle l’ancien » (dixit notre ami dans European Voice).  Bref, la structure de carrière qui permet d’aller plus vite et plus loin tout en faisant des économies.  Il semblerait que, dans le cas qui nous intéresse, le miracle Kinnockio n’ait pas opéré puisque notre lauréat de concours s’est empressé d’être recruté avant la 1 mai.  Est-ce à dire qu’il ne faut pas croire aux histoires de Kinnockio ? L’avenir est-il aussi rose qu’on nous le promet? Deux explications possibles expliquent ce choix.

Plus on va vite, moins on avance !

1.  En règle générale, il vaut mieux être A*8 que A*6. C’est deux promotions de moins à aller chercher.  2.  L’ancien système de classement n’a pas que des inconvénients pour notre lauréat car il pourra demander un grade supérieur (ce qui est impossible dans la nouvelle carrière) et un collègue d’une telle valeur, cela se reconnaît facilement… Il y a deux autres avantages notables à cette approche : le premier est d’accéder directement en A*10.  Ce qui signifie ne pas perdre 15 à 18 ans de carrière comme il arrivera à certains lauréats
.  Le deuxième, comme notre ami n’aurait pas manqué de le noter, et comme d’autres centaines de collègues A7 dans la même situation sont en train de le faire, il faudra au minimum 8 ans à un équivalent A7, et non plus 4 ans, pour atteindre le niveau équivalent A6 dans la nouvelle grille.  Avec l’ancienne structure de carrière on gagne au tirage et au grattage.
L’Alliance suspecte que notre lauréat de concours ne s’est pas limité aux pathétiques réunions d’information de la Commission mais qu’il a bénéficié des conseils très spécialisés et très affûtés d’un autre « galactico » de la réforme et membre du Cabinet Kinnock afin d’améliorer de façon tout à fait exceptionnelle sa compétitivité en matière de carrière.  Nul doute que c’est probablement la raison principale qui motive la DG ENTR à s’attacher tout prix les services de ce « galactico » si spécial et si brillant, car en tant que futur Conseiller Compétitivité de la DG ENTR, un simple transfert de bonnes pratiques pourrait largement suffire à l’Europe pour dépasser les objectifs de Lisbonne bien avant 2010.
� Un lauréat de concours A7/A6 ayant pu espérer un classement A6 sous l’ancien système (nouveau A*10), sera automatiquement classé A*6/2 au 1 mai 2005 dans la nouvelle structure de carrière.  Si tout se passe bien, il recevra une promotion en A*10 le 1 février 2023 (soit un retard de carrière de 18 ans), alors que le collègue recruté en A6 avant le 1er mai 2004 sera immédiatement  A*10.  Le collègue A*6/2 recevra un traitement de base de € 4492.73 alors que le A*10 reçoit €5594.32 soit une diminution de € 1101.59 par mois (- 19,69%) rien que pour le traitement de base !
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