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ALLIANCE CONFEDERALE 
DES SYNDICATS LIBRES









Bruxelles, le 28 juillet 2007
BELLIARD 100:
Une étape importante
Après presqu'un an de la décision de déménager les directions de la DG ENTR au B 100, de nombreuses assemblées du personnel, d'innombrables réunions, un accord (voir texte au verso) a été atteint dans le respect du mandat donné lors de la dernière assemblée:
-
il est reconnu, enfin, qu'il y a un problème d'isolation contre le bruit; des tests pour appliquer des solutions techniques pour isoler les fenêtres seront effectués à partir d'un bureau type pour vérifier leur efficacité;
-
la qualité de l'air sera analysée;

-
l'OIB suspend la pose du tapis-plain et  la DG ENTR a donné  son accord sur cette suspension;

-
l'OIB examinera les problèmes d'inondation et d'infiltration avec le propriétaire;

-
le directeur de l'OIB est d'accord que ce bâtiment doit être conforme aux standards de la Commission, si non il faudra envisager l'abandon;

-
par contre, et en accord avec les représentants du personnel, si ce bâtiment est salubre, aucun déménagement ne sera envisagé;
-
les fenêtres pourront s'ouvrir dans tous les bureaux partiellement.

Une nouvelle réunion des représentants du personnel  avec l'OIB aura lieu le 7 septembre pour faire le point sur la situation et préparer une nouvelle assemblée du personnel qui aura lieu pendant la première quinzaine de septembre 2007.
L'ALLIANCE a constaté que déjà hier l'OIB a commencé ses travaux d'analyses des problèmes concernant l'insonorisation au 4ième étage du bâtiment.

L'ALLIANCE restera vigilante et, comme toujours, se battra avec vous afin que les conditions de salubrité soient pleinement respectées.

L'ALLIANCE remercie:

-
la DG ENTR pour le soutien fourni à son personnel;

-
l'OIB pour sa capacité à trouver des solutions aux vrais problèmes (salubrité de l'immeuble);

-
la DG ADMIN pour sa disponibilité au dialogue;
-
le comité du personnel et les syndicats qui ont soutenus ce combat;
-
mais surtout le personnel des directions C et I de la DG ENTR qui avec ténacité et dignité a fait face à ce grave problème.

Minutes of the meeting

24 July 2007 
During a meeting - that took place on 24 July 2007 -, the Personnel Representatives (Mr Ianniello, Mme Mormile, Mr Adurno, Mr Birkenmaier) and the Director a.i. of OIB agreed on the following, in the interest of improving the working conditions for colleagues in B-100 building :

· At the request of colleagues working in the building, OIB will suspend the installation of new carpeting which was planned to take place during August.  (In parallel OIB will ask for the opinion of the Director General of DG ENTR to this suspension) ;

· Following the noise analysis that was carried out, there appears to be a problem with the isolation of the building's facade - OIB will test the effectiveness of the proposed additional noise reduction measures ASAP;

· OIB examines (with the involvement of the building owner) the issue of leakages with a view to solving the problem permanently;

· OIB asks ADMIN.DS.6 to verify the air quality in the building;

· OIB will ensure that the windows in the building can be opened (tilted); - remark: full opening of the casement is opposed both by Technical Services and ADMIN/DS/6

· The Personnel Representatives will inform DG ADMIN (and the other addressees of their note of 23 July 2007) that they withdraw their request for a concertation, based on the results of this discussion.

The Director of OIB agreed the building should indeed be adapted to fully comply with the relevant standards; he also said that should this prove impossible, consideration would be given to abandoning the building.  The Representatives of Personnel responded that if the building complies with all compulsory safety and health standards there would be no reason to move the service currently accommodated in it.

The participants plan a follow up meeting, early September.

