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Bruxelles, le 21 octobre 2003
ADAPTATION ANNUELLE DES REMUNERATIONS : 

+1,0% (Rappel au 1/7/2002) plus

+3,4% avec effet au 1/1/2004

En attendant la mise en oeuvre de la réforme et des décisions découlant des orientations du 19.05.2003 et des conclusions de la COCO, le Conseil doit procéder, pour la dernière fois conformément aux dispositions de l'article 65 du statut actuel, à un examen du niveau des rémunérations des fonctionnaires et autres agents des Communautés, et ceci sur la base d'un rapport présenté par la Commission. 

Basé sur les travaux d'Eurostat le rapport détermine les différents paramètres auxquels il y a lieu de se référer en vue de l'examen annuel, et notamment l'évolution du coût de la vie pour Bruxelles (indice composite de l'indice commun et de l'indice des prix à la consommation de Bruxelles), l'évolution du pouvoir d'achat des traitements publics nationaux (indicateur spécifique), ainsi que les parités économiques dont dérivent les coefficients correcteurs.

La Commission, en concertation avec les syndicats qui est prévue pour le mercredi 29 octobre, proposera au Conseil un ajustement de l'ordre de 3,4% des rémunérations et pensions pour Bruxelles et Luxembourg. Ce résultat s'obtient comme suit: 

Adaptation pour Bruxelles/Luxembourg 

Coût de la vie à Bruxelles et Luxembourg : 
2,3 % 

 
Pouvoir d’achat des fonctionnaires nationaux :
1,1 %.

Adaptation globale en pourcentage :


3,4 %
Les autres lieux d'affectation se verront appliquer les coefficients correcteurs qui seront précisés dans la proposition et qui s'obtiennent en ajoutant la variation du coefficient correcteur et du taux de change en dehors de la zone euro. 

Cette adaptation entrera en application le 1.1.2004 sans effet rétroactif. Le niveau de l'adaptation permet ainsi de résorber l'effet combiné de l'introduction à la même date de la contribution spéciale (2,5 %) et de l'augmentation (1,0 %) du taux de contributions au régime de pensions. 
En parallèle la Commission proposera au Conseil d'augmenter de 1,0 % les rémunérations des fonctionnaires avec effet rétroactif au 1er juillet 2002. Cette rectification intervient suite à un changement rétroactif au niveau des calculs de l'administration française en fonction de l'adaptation 2002.

Les effets de la méthode, négociée par les syndicats en 1991, prédisposent positivement de l'application de la nouvelle méthode qui entrera en fonction à partir du 1er juillet 2004 pour une durée effective de 9 ans. R&D avec les autres syndicats s'engage à défendre le parallélisme de nos rémunérations garanti par la méthode, même dans le contexte négatif d'une réforme imposée.                                                      

Le Comité exécutif
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Pour adhérer à R&D/To join R&D Bruxelles : envoyer ce talon/send this stub à H.FERREIRA RAMOS VLAHOPOULOS, Loi 102 7/12, tél. 55676

NOM/NAME                                                                   Adresse adm/adm. address
Consultez notre site web/consult our website: http://www.renouveau.org
Le secrétariat politique : O. PROFILI/ C. SEBASTIANI (55656/99239)

Membres du Comité Exécutif : Cristiano Sebastiani, Franco Ianniello, Olga Profili, Gerassimos Zorbas, Giuseppe Adurno, Erica Vassila-Souyoul, Jean-François Drevet, Bruno Uguccioni, Christiane Sperling, Alain Tonnet, Michael Docherty, Raffaele Napolitano, Cristina Marolda.
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