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[Nom et adresse]
A l’Autorité Investie du Pouvoir de Nomination 

de la Commission européenne

Monsieur Claude Chêne

Directeur général

Direction Générale Administration et Personnel

B-1049 Bruxelles

Bruxelles, le … 2005
Lettre remise en mains propres contre accusé de réception à l’Unité Recours de la DG ADMIN

Objet : Demande au titre de l’article 90, paragraphe 1, du Statut

Monsieur le Directeur Général, 

J’ai l’honneur de vous adresser, en votre qualité d’autorité investie du pouvoir de nomination (ci-après, « AIPN »), une demande de décision au titre de l’article 90, paragraphe 1, du statut des fonctionnaires des Communautés européennes visant la requalification de mon grade en grade A*9 ou B*9.
J’ai en effet été nommé(e) dans le grade A7 ou B2 avant le 1er mai 2004. Le 1er mai 2004, mon grade a été remplacé dans mon dossier personnel par le grade A*8 ou B*8. 
Toutefois, entre les anciens grades A7 et A6 [ou) les anciens grades B2 et B1, la nouvelle structure de carrières prévoit l’insertion d’un grade additionnel, à savoir le nouveau grade intermédiaire A*9 [ou) B*9 correspondant pour 2006 au grade définitif AD9 [ou) AST 9.

Dès lors, mon classement dans le grade A*8 ou B*8 a pour conséquence de ralentir ma carrière dans la nouvelle structure de carrières résultant de l’application du nouveau Statut.

Or, en vertu de l’article 6 du Statut, le principe d’équivalence entre la progression de la carrière moyenne dans la structure des carrières en vigueur avant le 1er mai 2004 (ci-après dénommée "ancienne structure des carrières") et la progression de la carrière moyenne dans la structure des carrières en vigueur après le 1er mai 2004 (ci-après dénommée "nouvelle structure des carrières") doit être garanti. 
En outre, dans son livre blanc sur la réforme, la Commission s’est expressément engagée « à ce que toute nouvelle structure des carrières respecte sa promesse selon laquelle la réforme ne se soldera pas par une détérioration des conditions générales de travail du personnel en fonction » (je souligne).

Je me permets dès lors de vous demander de requalifier mon grade en grade A*9 ou B*9, et ce, avec effet rétroactif au 1er mai 2004 ou, à tout le moins, de me donner toute garantie pour être promouvable au grade A*10 ou B*10 lors de ma prochaine promotion.
Dans l’attente de votre réponse, je vous prie de croire, Monsieur le Directeur général, à l’expression de mes sentiments respectueux.

[Nom et signature]
