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RELEX – SERVICE EXTERIEUR

UN REFERENDUM POUR

PLUS DE DEMOCRATIE

Les fonctionnaires et autres agents de la Commission en service dans les pays tiers seront appelés à renouveler leurs représentants de la section hors union du comité du personnel en 2008.  Le système électoral actuellement en vigueur permet de donner 100% des sièges à une seule liste.  Cela signifie qu'une grande partie du personnel n'est pas représenté. R&D ensemble avec les autres syndicats de l'Alliance et la FFPE estiment qu'il est grand temps de changer le système et de permettre au personnel de s'exprimer. Un référendum auprès de tout le personnel Hors Union doit être lancé pour adopter un nouveau règlement plus démocratique.

LE PLUS IMPORTANT DE TOUS LES MANDATS

Le prochain mandat 2008/2011 sera le plus important de tous les mandats pour le CLP Hors Union car il faudra négocier la réforme du nouveau service extérieur suite à la ratification du traité de Lisbonne.

R&D est d'avis que le règlement électoral de la section Hors Union adopté au terme de la consultation du 22 juin au 3 juillet 1998 doit être adapté afin de mieux prendre en compte la diversité de l'expression démocratique; et afin de mettre en place le vote électronique.

Le système électoral du CLP HU est majoritaire et donne la totalité des 14 sièges à une seule liste. Ce système anachronique ne permet pas à la section de refléter la diversité du suffrage tel qu'il peut s'exprimer lors des élections. L'unité du personnel est essentielle dans ce dossier compte tenu des défis posés par le nouveau traité.

Par ailleurs, les difficultés rencontrées lors des dernières élections du personnel HU et le nombre conséquent d'urnes invalidées par le bureau électoral doivent conduire la représentation du personnel et l'administration à mettre en œuvre le plus rapidement possible le vote électronique, qui a donné entièrement satisfaction lors des élections du CLP Bruxelles en 2006.

Compte tenu de la spécificité de la section hors union et de l'éparpillement des délégations à travers le monde, R&D demande l'organisation d'un référendum afin d'adopter un nouveau règlement électoral.

Pour adhérer à R&D/To join R&D Bruxelles : envoyer ce talon à /send this stub to 

R&D  J-79 09/232, 

NOM/NAME

Adresse adm/Adm Address

Consultez notre site web/Consult our website: http://www.renouveau-democratie.eu

Président : Franco Ianniello 
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