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Bruxelles, den 26 November 2009

Sehr geehrte Mitglieder des Obersten Rates,

im Rahmen seiner nächsten Sitzung am 3. und 4. Dezember wird sich der Oberste Rat zum Vorschlag der Leitlinien für die Einschreibepolitik an den Europäischen Schulen in Brüssel für das Schuljahr 2010/2011 äußern.

Die Ausarbeitung dieses Vorschlags hat zu schwierigen Diskussionen innerhalb der zentralen Anmeldestelle geführt. Dies ist überwiegend darauf zurückzuführen, dass die maximale Aufnahmefähigkeit der Schulen erreicht ist und die drei großen Schulen nicht mehr in der Lage sein werden, alle Einschreibeanfragen positiv zu beantworten; dies wird auch vom Generalsekretär in seinem Dokument über den Stand der Infrastruktur der Europäischen Schulen in Brüssel (Az.: 2009-D-3510-de-1) unterstrichen.

Die Europäische Kommission ist in ihrem jüngsten Bericht an das Europäische Parlament bezüglich des Funktionierens des Systems der Europäischen Schulen im Jahr 2008 (KOM(2009)598) zu dem gleichen Schluss gekommen und erklärt, dass bereits zum Schulanfang 2010 provisorische Räumlichkeiten nötig sein werden, weil sonst einigen Anmeldungen für Kinder von EU-Bediensteten möglicherweise nicht mehr Rechnung getragen werden kann.
Aus diesem Grund begrüßen wir die sehr deutlichen Vorschläge des Generalsekretärs,

· dass alle notwendigen Maßnahmen getroffen werden müssen, um zusätzliche Räumlichkeiten, die den Anforderungen der Europäischen Schulen entsprechen, ab September 2010 und bis zur Übergabe des Standortes Laeken 2012 bereitzustellen.

· dass die Gespräche bezüglich der fünften Europäischen Schule in Brüssel in kürzester Zeit beginnen können, um eine rechtzeitige Öffnung zu ermöglichen und somit zu verhindern, dass die wiederholten Probleme von Überbevölkerung an den Europäischen Schulen, die seit mehreren Jahren bestehen, weiter anhalten.

Wir danken Ihnen bereits im Voraus für die Aufmerksamkeit, die Sie diesen Vorschlägen zukommen lassen sowie für deren Unterstützung.

Mit freundlichen Grüßen

Felix Montag

Daniela Pedroni

Président du CoSup 
Présidente PAS 2009/2010 

Denis ROGER-VASSELIN 
Carine Lingier 

Coprésident 2009-2010
President Interparents
du Comité du Personnel Inter-Ecoles Européennes

APEEE BXL I
APEEE BXL II
APEEE BXL III

APEEE BXL IV

Pierre Choraine,
Angelo Salsi,  
Tony Bernard,

Erika Schulze,

Président 
Président
Président

Président
