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Syndicat des Institutions Européennes





Bruxelles, le 20 juillet 2005
NAUFRAGES DE LA REFORME KINNOCK
UNE AFFAIRE PRISE TRES AU SERIEUX 

Depuis la mise en œuvre de la réforme Kinnock, R&D soutient TOUS les collègues qui ont été recrutés après le 1 mai 2004.  Plusieurs recours ont été introduits devant le Tribunal de Première Instance (TPI) et des centaines de collègues ont rejoint l’action R&D.  Pour faire suite à la demande de R&D du 14 juin 2005, l’AIPN a accepté le 20 juillet 2005 de s’engager à étendre les effets d’un éventuel arrêt en annulation du TPI à l’ENSEMBLE DES COLLEGUES CONCERNES, qu’ils aient ou non contesté leur classement par l’introduction d’une réclamation et/ou d’un recours en annulation (information administrative 59/2005 du 20 juillet 2005).  

Une situation inacceptable pour des centaines de collègues
Beaucoup de nos nouveaux collègues ont été choqués par l’inégalité de traitement dans les conditions de recrutement qui leur ont été appliquées après le 1 mai 2004.  Ils ont réussi les mêmes concours que ceux recrutés avant le 1 mai 2004, ils font le même travail en assumant les mêmes responsabilités que les autres mais ils se retrouvent deux à trois grades plus bas.  Ils ont passé les mêmes concours et disposent du même niveau de diplôme et pourtant leurs salaires seront de 300 à 1000 euros inférieurs à ceux des recrutés avant le 1 mai 2004.  R&D est d’avis que cette situation est inacceptable et pourrait considérablement affaiblir la fonction publique européenne.
Une action de R&D sans précédent pour venir en aide aux naufragés de la Réforme Kinnock …
Dans un esprit de solidarité sans précédent dans l'histoire de l’institution un syndicat a soutenu dès le départ les réclamations de TOUS les collègues de TOUTES les institutions se trouvant dans une situation discriminatoire similaire.  A ce jour, quatre affaires ont déjà été introduites auprès du Tribunal de Première Instance et plusieurs centaines de réclamants ont fait confiance à R&D.  Dans une approche non partisane, R&D a demandé à toutes les institutions d’étendre les effets d’un éventuel arrêt en annulation du TPI à l’ensemble des collègues concernés, qu’ils aient ou non contesté leur classement par l’introduction d’une réclamation et/ou d’un recours en annulation.  La Commission a accepté.
L’effort de solidarité de R&D élargi à tous les collègues concernés
Grâce aux efforts de R&D et en dépit du scepticisme et des sarcasmes des organisations pro-réformes, la Commission a pris notre requête au sérieux et a accepté la demande de R&D. Cette décision de l’AIPN concerne tous les lauréats d’un concours général dont l’avis de concours qui reprenait l’ancien statut était publié avant le 1er mai 2004, qui ont été recrutés entre le 1er mai 2004 et le 30 avril 2006 et qui ont été classés en grade en application des dispositions de l’article 12, paragraphe 3, de l’annexe XIII du statut révisé.
R&D est d’avis qu’il s’agit d’un formidable progrès dans une affaire complexe et difficile. Ceci démontre que la Commission a enfin compris l’importance capitale de ce dossier pour l’avenir de milliers de collègues et pour celui de la fonction publique européenne.  L’arrêt du TPI est attendu en 2006.
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