PETITION CONCERNANT LES TRANSFERTS IN
 

Définition :
 

Un transfert in a pour objet de valoriser le montant d'argent cotisé dans un système de pension national (avant d'entrer à la Commission) en nombre d'années de travail virtuel à la Commission.

L'agent peut accepter le transfert in et cette période s'ajoutera au travail effectif à la Commission ou refuser et dans ce cas il aura éventuellement deux retraites une à la Commission, l'autre dans le pays où il a déjà travaillé.
Les textes de base sont le Statut (art 11 et 12 de l'Annexe VIII) et la décision du Conseil du 18 décembre 2008 (Règlement n°259/68) qui fixe les taux pour la conversion (basé sur les taux d'intérêt et la table de mortalité) et l'info administrative du 28/3/2011.

 

Le premier problème :
 

La Commission, suite à un avis du Service juridique, a décidé en 2011 d'une application rétroactive de la décision du Conseil alors que le Parlement européen a choisi une solution beaucoup plus favorable (pas de rétroactivité). 

Des collègues à qui l'on avait présenté un montant de mois et d'années pour leur transfert se sont vu proposer une nouvelle durée beaucoup moins favorable. Des recours ont été introduits à la Cour. R&D a demandé que si le jugement rendu était favorable, cette décision s'applique à tous les collègues concernés. L'administration a refusé, ce qui conduit chaque collègue concerné à introduire un recours s'il veut protéger ses droits.

 

Le second problème :
 

De nombreuses demandes de transfert ont eu lieu : on estime le montant des demandes en attente à plus de 14 000. Le PMO qui doit traiter de façon différente les demandes du Parlement et celles de la Commission est surchargé. RD et U4U ont déjà demandé que des moyens supplémentaires soient dégagés afin de réduire la durée pour la présentation de la proposition actuellement estimée entre 7 et 10 ans. Des moyens supplémentaires (deux agents) ont été attribués mais en nombre insuffisant ce qui conduit toujours à attendre de 7 à 10 ans pour recevoir la proposition de transfert in.

 

En signant cette pétition :
 

Je demande à l'administration de la Commission de revenir sur sa décision de rétroactivité ;
 

Je demande que si une décision positive est prise par la Cour, elle s'applique à tous les collègues concernés ;
 

Je demande que des moyens suffisants soient mis en œuvre pour réduire le temps d'attente en moyenne à deux ans pour recevoir la proposition de transfert in.
 

 

 

 

Nom, N° de Personnel
 

 

NB: Vous avez d'autres questions? Contactez M. Jean-Louis BLANC ou M. Marco PINO
	Renvoyez (une fois signé) par mail à  REP PERS OSP R&D ou bien  REP PERS OSP U4U


